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各乡（镇）人民政府、街道办事处，县政府各部门、各直属机构：
《沙县卫生人才引进培养和使用办法》已经2016年县政府第14次常务会议通过，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
 
 
沙县人民政府
                       2016年11月1日
（此件主动公开）
 
 
沙县卫生人才引进培养和使用办法
 
为改善和优化卫生人才队伍结构，促进人才引进工作更加科学化、规范化、制度化，助推卫生事业可持续发展。根据《沙县人民政府关于深化医德医风建设推进卫生事业跨越式发展的意见》〔沙政2011〕151号）精神，结合卫生行业特点，特制定本办法。
一、积极引进各类优秀人才
㈠引进人才对象和资格条件
1.各专业学科带头人必须同时符合以下条件：
(1)男性50周岁以内、女性45周岁以内，身体健康，本科（含成人教育）以上学历，有二级甲等以上医院15年以上工作资历；
(2)副高级以上职称，曾任科主任以上职务；
(3)能填补引进单位某项技术空白，带动本专业发展。
2.中青年专业技术骨干必须符合以下条件之一：
(1)年龄在45周岁以内，身体健康，本科以上学历，有二级甲等以上医院10年以上工作资历；副高级以上职称；能填补引进单位某项技术空白或提高某项技术水平，带动某种设备的使用效益和本专业发展；
(2)具有国家教育部认可医学类硕士研究生及以上学历（取得医学硕士学位），年龄在40周岁以内，专业对口。
3.各专业紧缺人才
必须同时符合以下条件：
(1)年龄在40周岁以内，身体健康，大专以上学历，有二级以上医院5年以上工作资历；
(2)中级以上职称；
(3)能独立承担并胜任引进单位紧缺岗位工作（一年一定，由县政府审定发布信息）。
对我县引进紧缺急需专业或能填补某项医疗技术空白的，特别是具有较丰富的临床工作经验，能熟练解决较为复杂疑难的医疗技术问题，尤其在常见病、多发病、疑难病诊治中技术水平较高的特殊人才，可适当放宽各类引进人才年龄、学历的要求条件，经县卫计局审核后，报县卫生人才评审委员会研究决定。
㈡引进人才的优惠政策
1.对引进的学科带头人提供110平方米左右住房（按持证面积）一套，在我县服务满5年可按引进当年我县经济适用房价格购买；服务满10年的予以赠送（退还原购房款），并获得全部产权。
2.对引进的中青年专业技术骨干提供100平方米左右住房（按持证面积）一套，签订服务合同10年以上可按引进当年我县经济适用房价格购买该住房。引进的医学类硕士学历的人才在引进单位工作满2年，经考核后签订10年以上的服务协议，还可享受引进人才一次性补助10万元，用于购买我县经济适用房。
以上住房的土地使用权证、房屋所有权证由县国土资源、规划建设等部门予以办理，待引进人才在我县连续工作满5年后，凭县卫计局出具的证明材料到相关部门办理。
3.对引进的紧缺人才，提供95平方米左右周转房一套，供其租住5年，但不得转租。
4.符合条件引进的学科带头人、中青年专业技术骨干，其本人（含配偶）可以调动也可以重新建挡，配偶在事业单位的可以优先对口安排工作。其子女入学，在义务教育阶段，可在全县范围内择校就读。引进人才重新建挡的，连续计算的工龄（含配偶）按补交的养老、失业、医疗等各项社会保险费用的年限计，本人及配偶补交的各项社会保险费用由引进人才的单位支付，在全额拨款单位的则由县财政统筹安排。
5.符合引进条件的各专业紧缺人才其本人（含配偶）可以调动也可以重新建挡，紧缺人才重新建挡的，连续计算的工龄（含配偶）按补交的养老、失业、医疗等各项社会保险费用的年限计，各项费用由本人负责。
㈢建立人才评定核实机制
成立县卫生人才评审委员会，正副主任分别由县委、县政府分管领导担任，成员由县委组织部、编办，县监察、财政、人社、卫计等部门主要负责人、用人单位相关人员和有关专家组成。各医疗卫生单位需要引进优秀人才，由单位提出意见，经县卫计局审核后，统一报县卫生人才评审委员会审核，经面试或实际技能操作等多种形式考核后评定，经县卫生人才评审委员会考评确定后，凭县卫生人才评审委员会出具的考评录用通知书到有关部门办理入编调动等相关手续。
㈣建立引进人才工作目标责任制
引进的各类人才，应与用人单位签订不低于5年的聘用或劳动合同，合同根据引进人才的岗位实际签订明确的工作目标责任书，工作目标完成情况按年度进行考核，每年责任目标完成三项以上的为合格。5年责任目标考核达合格以上的，享受购买住房一套的待遇；5年责任目标考核中有一年未达到合格的，取消购买住房的待遇。10年责任目标考核达合格以上的，享受赠送住房的待遇；10年责任目标考核中有一年未达到合格的，取消赠送住房的待遇。
责任目标原则上应当明确以下内容：
1. 5年内必须在CN省级以上专业杂志发表2篇以上论文；
2.所在科室业务量每年增长15%以上；
3.所在科室群众满意度有明显提高；
4.5年内必须带教2名以上下级专业人员，所在科室人员结构得到优化，形成有效的梯队结构。
二、    培养和使用好现有人才
健全县级与用人单位二级人才培养体系，培养、使用好现有人才。
㈠坚持讲学历不唯学历，讲资历不唯资历，不拘一格培育人才，把品德、知识、能力和业绩作为衡量人才的主要标准，对急需人才优先培养，关健人才重点培养，为各类、各学科人才的脱颖而出营造良好的环境和氛围。
㈡鼓励专业技术人员多渠道、多方式学习，不断汲取新知识、掌握新技术。通过与上级医院、知名医院建立协作关系来实现技术水平的渗透与提升，对年轻卫生技术人员重点实行医疗服务行为的规范化培训；对中级职称人员通过进修进行重点专科定向培养，突出专业技术特色；对高级职称人员重点面向高新技术项目，同时注重发挥“传帮带”作用，帮助年轻的医务人员尽快成才。
㈢对新录用的本科生轮转结束定科时，要选准“苗子”，并考虑科室专业技术人员搭配的老中青相结合，形成年龄梯次合理的人才梯队。
㈣推进和完善卫生技术人员的继续医学教育制度。建立财政、单位、个人三方负责的继续医学教育投入机制，构建以社会需求为导向，以提升素质和技术水平为手段，以促进医疗卫生事业发展为目的的继续医学教育体系。进一步开展岗位实践、在职进修、短期培训等多种途径的培训。
㈤鼓励和支持在职中青年优秀人才攻读硕士、博士学位，经单位同意并双方签订协议，学习期间工资待遇按有关规定执行。毕业后获得学位、并仍留在本县工作满5年以上的，攻读学位期间的全部学费由县人才基金、用人单位各出资承担50%，待其毕业获得学位且工作满5年后一次性付清。
㈥畅通卫生工作人员交流渠道。在县直医疗卫生单位每年补充工作人员时，对于护理、药学等通用岗位，可以从乡镇卫生院公开竞争、择优选调。建立县直医疗单位技术人员支援乡镇卫生院工作机制，县直单位卫技人员职称晋级必须到乡镇卫生院工作一年以上。
㈦建立人才培养、使用投入机制。对获得省级科学技术奖、自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖，市级科技进步二等奖以上奖项的主要人员，由县卫生人才基金予以奖励（具体办法另行制定）；对获得全市卫生系统职工技能竞赛前三名的人员，用人单位按市级奖金额度标准给予奖励。
三、《沙县人民政府关于沙县卫生人才引进培养和使用暂行办法》（沙政〔2011〕213号）同时废止。
 
附件：沙县卫生人才评审委员会成员名单
 
 
 
 
附件
 
沙县卫生人才评审委员会成员名单
 
主  任：王丽艳  县委常委、宣传部部长
副主任：郭贤辉  县政府
委  员：颜瑞潭  县委组织部常务副部长
孟建河  县纪委副书记、县监察局局长
王源云  县委编办主任
吴晓玲  县财政局局长
徐建华  县人社局局长
龚秋明  县卫计局局长
专家委员由县卫计局设立专家库，各次评审从专家库中随机抽取若干名专家委员参与。
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