日前，重庆市政府办公厅出台《关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持中小企业共渡难关的二十条政策措施》，旨在让中小企业在疫情期间实实在在地得实惠、增信心、添动力。


在此基础上，为坚决打赢疫情防控阻击战，支持两江新区企业共渡难关，两江新区出台“抗疫暖企八条”干货满满的政策举措。同时，两江新区同步向企业公开每项举措兑现落实的具体服务专员和联系方式。


“抗疫暖企八条”包括助力企业复工复产、支持防疫科技攻关、强化企业用工保障、着力扩大有效投资、提升企业研发能力、促进新兴产业发展、激发消费市场活力、促进外贸稳定发展等8项内容，是两江新区扎实做好“六稳”工作，帮助企业共渡难关的具体举措。

在助力企业复工复产方面


两江新区将建立企业复工复产备案制度，严格复工复产条件，组织企业分类别、分步骤、分人群复工复产，确保企业复工复产平稳有序可控。

“一企一策”帮助企业做好复工复产方案，协调解决防疫、设备、原辅料、人工、资金、运输及用能等困难。

强化防疫物资支持，筹集到的口罩、消毒液等防疫物资优先保障重点企业复工复产。

在疫情防控期内安全复工复产的企业防疫体系建设由财政资金给予30%、最高不超过50万元的一次性防疫补贴。

鼓励企业通过网上办公、远程会议等方式复工复产，对租用水土云计算产业园内移动、联通、电信和两江云计算公司数据中心机柜的中小企业减免10%租赁服务费。

两江新区还将帮助受疫情影响出现失信行为的企业开展信用修复；对疫情期间作出突出社会贡献的企业，提供增信服务。

在支持防疫科技攻关方面


两江新区设立10亿元疫情防控科研攻关专项基金，鼓励新区高校、科研机构和企业开展针对新型冠状病毒的科研攻关，对获得上级科技部门防治新冠肺炎科技攻关项目应急立项的，采取前资助方式进行配套支持，分别给予100%、50%的资金配套，最高不超过500万元和300万元。

在强化企业用工保障方面


两江新区加大用工统筹力度，及时收集汇总企业用工需求，主动对接市级相关部门，帮助企业做好人员招聘、实习生入厂助工等工作。

因疫情导致企业用工成本增加，按2月至4月招聘费用的20%进行补贴，最高不超过20万元。对组织职工参加职业培训、在岗提升培训的企业，按照1000-5000元/人的标准给予补助。

在着力扩大有效投资方面


汽车、电子、装备制造、生物医药等支柱产业以及5G、工业互联网、物联网等新兴基础设施建设项目，两江新区按照实际完成投资额的1‰给予补助，最高不超过1000万元。

在提升企业研发能力方面


两江新区支持企业建立研发准备金制度，按照上年度研发投入增量给予5%-10%、最高不超过200万元的补助。

对获得重大装备首台(套)、新材料首批次、软件首版次等认定的产品，两江新区分别给予生产企业、应用企业最高不超过300万元补助。

支持有条件的生产企业转向口罩和防护服等紧缺防控物资生产，对为疫情防控急需物资提供保障专门进行技改的企业给予“一企一策”技改投入补助。

在促进新兴产业发展方面


两江新区将加快培育网络购物、在线办公、在线服务、数字娱乐、数字生活、智能配送等新业态新模式，大力发展网络诊疗、原创新药、医疗用品、医疗器械等生物医药和健康产业，支持一批高成长创新型中小企业发展，并实施“一企一策”支持。

支持人工智能、大数据、云计算、工业互联网等数字经济新技术应用，在医疗、疫情管理、在线教育、工业生产、企业服务等领域开展创新应用，对在疫情期间发挥重要作用的项目，给予专项支持。

在激发消费市场活力方面


两江新区将设立5000万元稳消费专项资金。对扩大汽车销售，培育5G应用场景等新消费，以及疫情期间保障“菜篮子”“米袋子”“肉盘子”等生活必需品供给的大型超市，给予专项补助。

在促进外贸稳定发展方面


企业进口防疫物资用于区内疫情防控，按照进口货值当年一年期的贷款利率给予贴息支持。


进口防疫物资的企业投保进口预付款保险费全额补贴。


对复工企业在果园港和寸滩港中转的外贸集装箱给予码头库场使用费80%补贴，并协助解决原材料供应、物流运输等问题。


外贸企业自费投保的短期货物贸易险或出口前附加险，按实缴保费补贴30%。


企业因疫情不能参加境外展会并已发生展位费用，给予70%补贴。


制造业企业一季度外贸高于去年同期值的，补贴外贸增量的5%，最高不超200万元。


协助疫情影响不能履行贸易合同的企业，向国家有关进出口商会申请免费出具不可抗力事实性证明。

据了解，上述政策适用于两江新区直管区范围内企业，自发布之日起执行，与疫情防治相关的政策执行至6月30日，其余政策执行至12月30日。国家、市出台相关政策，按照“就高、不重复”原则执行。
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