各乡镇人民政府、街道办事处，区直有关单位：
为全面提升林业质量效益，开创我区绿色发展新局面，根据《安徽省人民政府关于实施林业增绿增效行动的意见》（皖政〔2017〕62号）和《六安市人民政府关于深入开展林业增绿增效行动的实施意见》（六政〔2017〕79号）文件精神，结合我区实际，现提出如下实施意见。
一、总体要求
全面贯彻党的十九大精神，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话特别是视察安徽重要讲话精神，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，扎实推进林业供给侧结构性改革，全面加强自然生态系统保护，全面增强林业生态服务功能，加快发展绿色富民产业，实现绿水青山与金山银山的有机统一，为建设美丽金安、全面建成小康社会作出新的贡献。
二、目标任务
到2021年，全区完成人工造林30400亩、封山育林15000亩、退化林修复36500亩，森林覆盖率达到32%以上，林木绿化率达到36%以上；完成森林抚育204800亩，净增加森林蓄积量43万立方米，森林总蓄积量达到197万立方米；推动林业一二三产业融合发展，实现林业总产值22.4亿元以上，山区农民林业综合性收入年均增长10%。
三、建设内容
（一）实施生态保护修复工程。南部公益林区重点抓好全区24万亩公益林管护，提高公益林管护能力和水平。全面停止天然林商业性采伐，完善天然林保护制度。加强古树名木保护，完成第三次古树名木资源普查，建立古树名木信息化管理平台。全面加强森林防火、林业有害生物防治等林业防灾体系建设，积极预防、治理松材线虫病和美国白蛾等重大林业有害生物灾害，提升林业灾害监控与应急处置能力。实施森林和湿地生态系统保护与修复工程，加强日常巡护和监测，筑牢生态安全屏障。严守生态保护红线，加强森林、湿地和生物多样性保护。
（二）实施造林绿化攻坚工程。坚持人工造林、封山育林、植树增绿相结合，深入开展全民义务植树活动，绿化美化国土空间。实施人工造林30400亩，封山育林15000亩。将打造“江淮果岭”与推进江淮分水岭综合治理相结合，提升“三线三边”绿化水平。突出九十里山水画廊建设，全面提升六毛路沿线绿化；推进淠河流域生态环境治理，打造淠河景观带。深入推进森林城市（镇）、森林村庄、森林长廊创建活动，新增省级森林城镇5个、省级森林村庄50个，新建森林长廊示范段20公里。深入开展全民义务植树活动，丰富和创新义务植树形式，保持全民义务植树尽责率达到95%以上。
（三）实施森林质量提升工程。巩固千万亩森林增长工程和国家森林城市建设成果，全面加强新造林保育养护，提高保存率。加大中幼林抚育力度，在全区实施中幼林抚育经营24万亩。通过改造、培育、更新等多种举措，推进退化林修复，切实解决一些林分过密、过纯、过疏和老化等问题。加强林木良种选育，发展油茶、山核桃林木良种繁育基地，积极培育混交林和异龄复层林，优化林分结构，全面增强森林的多种功能。通过森林抚育经营示范，使林木生长率提高20%以上，带动全区森林质量整体提升。
（四）实施绿色产业富民工程。大力发展特色经济林产业，加强特色经济林建设，加快发展经果林产业,大力打造“江淮果岭”，建成特色经济林产业基地15800亩。新建木本油料基地1500亩，其中油茶和山核桃各750亩。因地制宜，加快发展林下经济，实现林业以短养长和农民增收致富。加强花卉、苗木产业发展，以三十铺镇的花卉苗木基地和骨干苗圃为基础，加大景观苗木的培育，建成万亩花卉苗木基地。大力推进东石笋、皖西大裂谷、“九十里山水画廊”等生态旅游基地的建设和发展，支持创建森林旅游人家，做大做强森林旅游。以企业为龙头，发展订单生产、订单种植，形成“龙头企业+原料基地+专业合作社+林农”的发展模式，打造产业链，推动规模化、专业化生产经营，促进林农增收。通过林业产业的发展，助力林业精准扶贫精准脱贫。
四、保障措施
（一）加强改革创新。进一步完善集体林权制度改革，深入推进集体林地“三权”分置，要保证所有权，稳定承包权，丰富经营权，引导林权规范有序流转和林地适度规模经营，培育壮大家庭林场、股份合作林场、农民林业合作社、林业产业化龙头企业等规模经营主体，切实保护林权人合法权益。加快培育林业要素市场，建立健全林权交易平台和林业融资担保机制，统筹抓好林权抵押、森林保险、林权入股等工作，充分释放集体林权制度改革红利。完善政府主导、社会参与的林业生态补偿制度，稳步提高公益林补偿标准。完善公益林分级经营保护、商品林多效经营利用等制度。健全林业社会化服务体系，探索通过政府购买服务，支持社会化服务组织提供多样化的林业生产性服务。探索政府与社会资本合作（PPP模式）发展林业机制。
（二）加强科技支撑。坚持创新驱动发展战略，完善林业科技创新和成果转化机制，充分调动广大林业科技人员的积极性和创造性。以国有林场和新型林业规模经营主体为载体，大力推广林业实用新技术、适生新品种和先进经营管理方式，加强林业技能培训，提高广大林业经营者的科学素质和专业技能，加快培养专业林农、职业森林经理人。加强林业信息化建设，支持林产品电子商务平台建设，加快推进“互联网＋林业”。全面建成我区林地“一张图”，提升森林资源和林业生态监测能力。着力建设一批高产高效的省级现代林业示范区，争创一批国家级森林经营示范片。
（三）加强政策支持。完善公共财政支持林业的政策体系，积极争取国家、省市林业资金项目，同时区财政加大对林业增绿增效行动的支持力度。加强林业公益性基础设施建设，加大对重点生态功能区的扶持力度。建立健全林权抵押贷款制度，推广“林权抵押＋林权收储＋森林保险”的贷款模式，鼓励市场主体对林权抵押贷款进行担保，并对出险的抵押林权进行收储。引导开发性金融加大支持林业发展的力度，引导金融资本、社会资本投资林业建设。扩大森林保险范围，推动森林保险试点全覆盖，鼓励创新差别化的商品林保险产品。
（四）加强组织领导。各地要建立健全林业增绿增效行动工作领导机制，与全面推进林长制结合起来，建立和落实行政首长负责制，把实施林业增绿增效行动作为扎实推进绿色发展的重要举措。建立健全增绿增效行动绩效考评体系，区政府将与各乡镇街签订林业增绿增效行动目标责任书，将实施情况纳入乡镇年度目标管理绩效考核内容，每年考核1次，每5年总考核一次。林业部门要加强规划引导、技术指导、督促检查和绩效考核工作。新闻媒体要大力宣传林业增绿增效行动，营造浓厚的舆论氛围。各有关部门要按照职责分工，齐抓共管，形成合力，推动林业增绿增效行动取得实效。
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