迪庆州人才措施
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实省委、省人民政府《关于创新体制机制进一步加强人才工作的意见》，迪庆结合实际出台《迪庆州中长期人才发展规划纲要（2014—2020）》和《关于进一步加强人才工作的意见》，明确人才总量有较大增长、人才素质有较大提高、人才结构日趋合理、人才机制日臻完善的目标，着力建成一支规模较大、素质优良、结构合理，满足经济社会发展需要的人才队伍，为迪庆建设全国藏区跨越发展和长治久安示范区提供强有力的政策和制度支撑。
实施“八项工程”抓队伍。一是党政人才培养工程。以加强思想作风和执政能力建设为核心，依托沪滇、昆迪合作，开展大规模干部培训，提高干部素质。二是企业经营管理人才培养工程。采取项目委托、定向培养、挂职锻炼和与培训机构合作等形式，培养一批高素质企业经营管理人才。三是专业技术人才培养工程。以增强科研创新能力为重点，依托“西部之光”、基层人才对口培养等，有针对性地培养一批重点学科的技术骨干。四是高技能人才培养工程。发展职业技术教育，建立高技能人才培训基地，培养一批高技能人才。五是农村实用人才培养工程。实施绿色证书培训、青年农民科技培训，启动新型农民创业培训，培养一批科技推广型、能工巧匠型、生产开发型人才以及农村经营管理人才。六是社会工作人才培养工程。培养一批直接面向群众、提供专业服务的基层社会工作专业人才，实现社会工作服务中心和村（社）工站全覆盖。七是民族文化人才培养工程。挖掘一批民族文化传承名人、培养一批民族文化创作人才、造就一批民族文化艺术人才。八是青少年人才培养工程。建立和完善各类青少年人才工作制度，鼓励青年人才在艰苦复杂的环境和丰富的社会实践中锻炼成长。
采取“五项措施”引人才。一是突出重点引人才。重点引进工业科技、农业科技、高新技术产业以及金融外贸、旅游服务、城市规划、企业管理、新型工业等方面迪庆紧缺的高层次人才，特别是两院院士、国家有突出贡献的专家、省级学术技术带头人、正高级职称的专业技术人员、博士、硕士等。二是依托项目聚人才。重大建设项目、科技攻关项目、社会科学研究项目，只要不涉及国家安全，实行公开招标，吸引人才参与攻关。三是设立特岗留人才。鼓励和支持州内中等院校、科研事业单位和企业设立特聘教授、特聘研究员、特聘工程师和特聘技师等职位，对重点学科的教学、科研和重大项目，公开面向省内外引进人才，自主组织教学、科研和项目管理，自主决定经费的使用和分配。四是加强科研基地和重点产业研究所建设。吸引省内外高层次人才、鼓励省内优秀人才进站工作，使科研基地和重点产业研究所成为培养和吸引人才的重要基地。重点要建成10个左右的科研基地和重点产业研究所。五是加强区域性人才交流和合作。依托滇沪、迪昆合作，加强人才交流，推行“迪庆州引进人才工作证”制度，凭证享受相关优惠政策。
完善“四项机制”强作用。一是建立完善各类人才评价机制。建立以业绩为核心，以品德、知识、能力等为要素的各类人才评价指标体系。党政人才的评价重在群众认可和工作实绩；企业经营管理人才的评价重在市场和出资人认可；专业技术人才的评价重在社会和业内认可。二是建立完善激发干部人事活力改革机制。推进干部人事制度改革，坚持正确的用人导向，不断提高党政干部选拔任用工作的科学化、民主化、制度化水平。完善选任制，改进委任制，规范考任制，推行聘任制。严格执行调整不称职不胜任现职干部办法，着力解决干部能上不能下、能进不能出等问题。三是建立完善专业技术人员管聘机制。实行按需设岗、竞聘上岗、以岗定酬、合同管理。促进事业单位由固定用人向合同用人、由身份管理向岗位管理转变，逐步做到人员能进能出，职务能上能下，待遇能高能低。四是建立完善企业经营管理者市场化、职业化机制。坚持市场配置、组织选拔和依法管理相结合，对国有资产出资人代表依法实行派出制或选举制。对经理人推行聘任制，实行契约化管理，保证企业用人和人才择业的自主权。按照现代企业制度和企业市场化发展的原则，实行灵活有效的管理制度，促进企业和人才共同发展。
建立“六项制度”激活力。一是完善人才分配制度。以业绩为导向，坚持绩效优先原则，发挥市场在分配中的主导作用，激活事业单位人才的分配制度。二是建立表彰奖励制度。凡获得重大成果、发挥主要作用的人才，从其项目产生效益的第1年起，每年按税后新增利润1—5%的标准酌情予以奖励。三是建立高层次专家待遇制度。进入国家“百千万人才工程”一、二层次人员，以及国家有突出贡献的科学、技术、管理专家，省级以上有突出贡献的中青年专家或科学技术奖获得者，州级专家技术拔尖人才、专业技术学科带头人或科学技术奖获得者给予一次性的补助奖励。四是建立人才鼓励制度。设立科研、项目启动经费、购房补助、工资津贴等制度。对引进人才和扎根高原、奉献基层的人才给予一定奖励。五是建立人才社会保障制度。健全完善机关事业单位养老、医疗、失业和工伤、生育保险制度，逐年提高高层次人才的生活待遇，提高各类人才的福利待遇水平。六是建立人才工作经费投入机制。设立迪庆人才发展资金，制订人才培养与资助计划，各级政府设立人才发展专项资金。（迪庆州委组织部  杨德寿）
 

