银川市人民政府关于促进电竞产业发展的实施意见
各县（市）区人民政府，市政府各部门、各直属机构： 
　　为深入推进“反梯度”战略实施，进一步提升银川世界电子竞技大赛（WCA）永久举办地品牌效应，促进以电子设备作为运动器械进行人与人之间智力对抗的电子竞技运动，以及催生相关产品的技术研发、生产及服务构成的电竞产业发展，不断挖掘消费潜力，培育新的经济增长点，形成新动能，现提出以下意见： 
　　一、目标任务 
　　以创新驱动，推动电竞产业发展，构建“三个基地”，即：电竞产品研发基地、电竞赛事举办基地、电竞人才培育基地；打造“两个平台”， 即：电竞产品交易发布平台、电竞产业服务平台。 
　　二、基本原则 
　　政府引导、市场运作、企业主体、产业联动、健康绿色。 
　　三、基本措施 
　　（一）构建电竞产品研发基地。 
[bookmark: _GoBack]　　促进创新型企业发展。对于从事游戏研发、设计、生产、交易等创新型企业，结算中心落户银川且当年收入或结算金额1000万元以上的，给予市级税收贡献70%的奖励，用于企业再研发、再创新，单个项目奖励金额不超过1000万元；对在银川市纳税、工商登记的电竞研发企业高管（副总及以上），给予其上一年度所缴纳工薪个人所得税市级税收贡献100%的奖励；对于企业自主研发、设计且上市销售的游戏、动漫影视、装备等电竞相关产品，获国际性重大奖项的原创作品,一次性奖励100万元;获国家级、省级重大奖项的原创作品,一次性分别奖励50万元、30万元;被国家主管部门推荐为优先播出的优秀动画片,一次性奖励30万元；经国家主管部门批准、正式上线运营的原创游戏,每款奖励10万元；获国家主管部门认定并推广的益智类游戏,每款奖励10万元。（责任单位：市财政局、地税局、文广局、工信局、大数据局） 
　　（二）构建电竞赛事举办基地。 
　　打造电竞赛事基地。鼓励采用PPP、股权投资等模式，吸引社会资本投入建设专业电竞赛事基地，用于电竞赛事举办、比赛试训、人才培养和电竞产品展示等；对在银川举办国际性电子竞技大赛总决赛且参赛国家不少于20个的，一次性奖励200万元，对在银川举办全国性电子竞技大赛总决赛且参赛省份不少于20个的，一次性奖励100万元，市相关职能部门为赛事提供宣传报道、安全保卫、交通引导、通信、医疗、环卫等保障支持；对在银川举办省级以上（含省级）电竞产品评选、角色扮演（COSPLAY）大赛等活动及国家级以下、省级以上（含省级）电竞比赛，给予场地租金50%的支持，单个项目不超过10万元；对在银川注册的电竞俱乐部，每进入一次全国性赛事决赛，奖励10万元，每进入一次国际性赛事决赛，奖励20万元。（责任单位：市体旅局、市委宣传部、市公安局、工信局、财政局、卫计委、商务局、文广局、城管局） 
　　（三）构建电竞人才培育基地。 
　　健全人才培养机制。对本市域内各类高等院校、职业院校增设电子竞技专业课程且实际招生60人以上的，一次性奖励30万元，用于提高师资质量、建设电竞试训基地；对引进的高层次电竞人才，可享受人才改革试验区相关政策。（责任单位：市人才局、体旅局、教育局、财政局） 
　　（四）打造电竞产品交易发布平台。 
　　推进产业链延伸。对于电竞类产品在银交易、结算、发布且在银川电竞基地设立展位、主题展馆的，可免除或补助展位费，其产品可在银川举办赛事期间给予优先宣传推广；对落户银川智慧产业园区的电竞企业，免除五年办公用房租金；对于将数据存储于滨河大数据中心的电竞企业，给予三年数据机房或服务器租赁费用补助。（责任单位：银川滨河新区、市大数据局、财政局） 
　　（五）打造电竞产业服务平台。 
　　强化知识产权保护和金融服务。对于落户银川从事游戏研发、生产、交易、存储、结算等企业，如因为私服、外挂、盗版等侵犯知识产权行为造成重大损失的，公安部门依法给予及时打击，全力保护自主创新知识产权；鼓励各类市属产业基金通过股权投资模式支持电竞项目，将电竞产业列入市体育旅游产业发展基金扶持目录；对于由本市担保公司担保取得贷款的电竞企业，一次性给予担保费用50%的补贴。（责任单位：市公安局、金融局、财政局） 
　　 四、附则 
　　（一）本实施意见由银川市大数据管理服务局牵头组织实施。 
　　（二）本实施意见所规定的优惠政策，同一家企业就不同项目可重复享受。 
　　（三）本实施意见自2017年6月1日起执行，将根据产业发展情况适时调整，市政府之前出台文件与本意见内容不一致的，以本意见为准。 
　　  
　　  
　　  
　　                                           银川市人民政府 
　　                           2017年4月24日 

